

# 龙江大画《北国之春》修复后首次亮相

尘封多年后重新面世，为黑龙江美术的标志性作品

本报讯（记者 申志远 于秋莹 文/摄）经过一年的筹备，巨幅油画《北国之春》修复后于2月15日下午正式亮相黑龙江（国际）版画博物馆五楼，与冰城市民见面。2022年2月22日，本报曾以《巨幅油画重见世<“北国之春”再逢春》为题，对这幅画作的创作、尘封、寻找、修复进行了报道。此次展出是《北国之春》修复后的首次公开亮相，黑龙江（国际）版画博物馆馆长张玉杰进行了现场导赏，大画历史的见证人之一徐世铭讲述了这幅画的传奇经历。

## 《北国之春》展现开发北大荒红火场面

1962年，著名油画家张钦若应省委省政府之邀，为北方大厦创作了一幅宽4.2米、高5.5米的巨幅油画《北国之春》，画面中的北国沃野，辽阔江天、展翅天鹅……不仅体现了画家对家乡的恋恋情怀，更是那个年代人民昂首奋进开发北大荒红火场面的艺术再现。这幅在北方大厦悬挂了34年的大画宛如一个标志，既是这幢历史建筑兴衰演变的历史见证，更是黑龙江美术的标志性作品。

1996年，北方大厦改建为新世纪百货商场，伴随着一个时代的结束，这幅油画经历了一段凋敝蒙尘的日子。

## 多方努力，龙江大画再现冰城

为了让这幅经典之作再现昔日风采，经过社会各界的不懈努力，3年寻画、6年

《北国之春》修复后亮相黑龙江（国际）版画博物馆。

修复，《北国之春》终于重现冰城，亮相黑龙江（国际）版画博物馆。

目前，油画《北国之春》存放在版画博物馆的五楼，黑龙江（国际）版画博物馆为其特别制作了抽屉式的推拉展台，拉出来即可展览，推进去便可妥善保管。

馆长张玉杰在活动现场对社会各界为找到此画付出的艰辛劳动表示感谢，更详细讲述了修复技师们长达数年的修复过程。“这幅名画受到了海内外的高度关注，让更多的人感受到了龙江的大美风光与龙江人对艺术的热爱和传承。《北国之春》的修复与回归充分体现了省委省政府对文化艺术工作的重视和对老艺术家的尊重，作为这幅名画的收藏单位，黑龙江省美术馆不仅要保护收藏好这幅名作，还会将这幅名作的创作、修复过程出版一本画册，让更多人了解《北国之春》的来龙去脉，让更多人一睹其艺术魅力与迷人风采。”

## 珍贵藏品，将进龙江美术大讲堂

张玉杰介绍，《北国之春》的修复过程非常专业与规范，所有修复的地方都是可以还原的。修复人员在颜料里填加了特殊材料，用紫外线灯一照就能显现出来，这对于这张画的保存和未来的修复都有着非常宝贵的参考价值，这幅画会被健康地保存下来。

由于所藏珍贵，未来，黑龙江（国际）版画博物馆将通过单独预订、团体观赏等方式，在龙江美术大讲堂的互动时间内进行油画《北国之春》的推介和导赏。



## 公开守信践诺 信用信息共享

道里区首批2712份市场主体开办源头承诺书“入库”公示

本报讯（记者 张立馨）近日，道里区社会信用体系建设中心与道里区市场监管局深入推进市场主体守信践诺，在企业开办环节开展“履约践诺、守信重诺”市场主体开办源头承诺公示。第一批2712份市场主体开办源头承诺书，通过“全国信用信息共享平台（黑龙江哈尔滨）”归集共享，实现了信用服务实体经济，倡导企业守信重诺“开门红”。

为助力实体经济发展，切实强化市场主体诚信意识，不断推动信用承诺成为企业健康发展的“保证书”。道里区社会信用体系建设中心以“全国信用信息共享平台（黑龙江哈尔滨）”为依托，与道里区市场监管局携手，在市场主体开办源头全面梳理信用承诺信息，明确了承诺人的名称、类别和代码，以及承诺

的时间、事由、内容和违诺责任等12项承诺公示的必要内容，统一公示标准，规范公示内容。

同时，道里区社会信用体系建设中心与市信用办联动，按照“谁产生、谁公示、谁负责”的原则，通过对市场主体承诺信息的日归集、月汇总，实现了信用承诺公示的标准化处置、批量入库、批次处理，进一步方便掌握企业信用状况，强化市场主体诚信意识，鼓励企业守信自律、诚信兴业，为企业健康发展营造公平公正的优质信用环境，以信用“软实力”筑起营商环境“硬支撑”。

## 诚信哈尔滨

## 树立文明新风尚 构建文明新农村

道外区永源村开展“除陋习、树新风”专项整治活动

本报讯（侯军 记者 杜菲菲）为进一步提高辖区居民群众的文明素养，道外区永源镇永源村充分发挥新时代文明实践站作用，扎实开展“除陋习、树新风”专项整治活动，引导广大居民群众摒弃陈规陋习，弘扬时代新风，树立文明新风尚。

加大宣传力度，倡导节俭民风。运用农村大喇叭、微信群等载体，多渠道向村民宣传“除陋习、树新风”的重要意义，引导居民自觉抵制不良社会风气，带动身边人自觉做文明新风的倡导者、践行者，增强孝老爱亲、重义守信、勤俭持家。

开展主题活动，培育文明乡风。永源村依托新时代文明实践站，围绕乡村振兴战略主题，线上、线下联动，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，进村入户开展党的二十大精神宣传、移风易俗等活动，宣传文明规范，引导群众崇礼向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家。

整治脏乱环境，营造整洁新风。“除陋习、树新风”专项整治行动开展以来，永源村新时代文明实践站组织党员、志愿者开展环境卫生整治、清理小广告等主题文明实践活动，为居民群众营造干净整洁的人居环境，让辖区更美更宜居。



## 规上工业总产值首破千亿元大关

改造项目超过100个。

持续深化央地协作，引进东安动力新能源混动系统新基地项目入区建设，推动东轻公司高端铝合金智能制造工厂建成投产，促进中航哈飞完成中型多用途直升机新产品研制，提升产品附加值。瞄准生物经济发展新赛道，启动哈兽研生物谷建设，首批落地生物经济重点项目13个，石药集团新型冠状疫苗产业化项目开工建设，成为经济增长新引擎。

开展制造业企业数字化转型升级系列培训，全年新增省数字化（智能）示范车间8个，目前全区共有省级数字化车间32个，占全市的34%；哈电阀门、益海嘉里2家企业获评国家级绿色工厂，全区国家级绿色工厂总数达到11户，占全市的42%；宝钢制罐、禾丰牧业等9家企业获评首批省级绿色制造企业，占全市的35%。

引导支持工业企业立足行业属性研发优势，成立独立的设计、试验单位，提升工业设计基础研究和技术研发能力。

2022年，艾瑞排放、东安动力等6家企业获评哈尔滨市第一批工业设计中心，上榜企业数量占全市的43%。

### 坚持提质效促升级，壮大发展“先锋队”

企业是推动经济持续健康发展的主力军。加快建设工业强市，必须坚定不移壮大市场主体，全面提升企业发展能级。

哈经开区、平房区通过开展高新技术企业、专精特新企业、单项冠军企业梯次培育，持续激发市场活力和企业发展的内生动力。

据统计，2022年，在哈经开区、平房区规上工业企业中，高新技术企业占比达到50%，总数达500户，占全市五分之一，再创历史新高。新培育国家级“专精特新”小巨人企业6户、省级“专精特新”中小企业93户，全区共有国家级“专精特新”小巨人企业18户，占全市的50%，省级“专精特新”中小企业144户，占全市的30.9%。

## 延长缓缴期限 提高租房提取额

市住房公积金管理中心为220家企业缓解资金压力1.28亿元

本报讯（记者 刘述波）去

年市住房公积金管理中心通过出台阶段性延长企业缓缴期限、对受疫情影响严重企业降低比例、提高租房提取额度等10项助企惠民支持政策，累计为220家企业缓解资金压力1.28亿元，稳定在岗职工1.29万人，为全市经济稳增长、促发展作出积极贡献。近日，省住建厅对2022年度市（地）住建部门年度重点目标体系目标任务绩效评价情况进行通报，哈市住房公积金管理中心在全省同行业重点目标评价中排名第一。

去年以来，哈市住房公积金管理中心坚持助企纾困与创新发展并举，密集出台多项助企惠民措施，取得了显著成效。全年归集公积金180.72亿元，新增开户单位1953家，提取公积金120.24亿元，发放个人贷款44.89亿元，为帮助职工群众解决住房问题提供重要资金支撑。

同时，按照国家、省市区稳经济促发展的各项部署，该中心连续出台阶段性延长企业缓缴期限、对受疫情影响严重企业降低比例、提高租房提取额度、贷款还款宽限政策等10项助企惠民支持政策。

## 7亿元涉农贷款 助力备春耕

木兰县开展送“贷”上门服务

本报讯（曹华君 记者 罗彦坤）近日，木兰县面向8个乡镇82个行政村展开五轮送“贷”上门服务行动，累计投放涉农贷款7亿元，惠及全县数万农户，充足的“金融活水”为即将开始的春耕生产提供了资金保障。

人勤春来早，备耕正当。木兰县柳河镇三良村村民刘玉波家前不久刚添置了一个“大件”——10万元的6行乘坐式水稻插秧机，买农机的钱5万元是卖粮款，5万元是贷款。“有了它，我家的30亩水田插秧自己就能干了，弄好了还能出租挣点儿钱。”刘玉波抚摸着崭新的机器，不舍得放手。

备春耕开始以来，建设银

行木兰支行高度重视涉农金融服务工作，大力推广“金融科技+大数据”助农惠农贷款，高效满足农户春耕的资金需求，立足早、快、实，积极做好春耕农户贷款服务。只要农户提交了贷款申请，3日内基本就能拿到钱。

早在去年秋收结束后，人民银行木兰县支行、建设银行木兰支行就多次上门开展送金融服务，走进村屯了解农户生产需求，为农户现场讲解贷款政策，并指导农户通过手机银行线上申请贷款，截至目前，建设银行木兰支行已向全县农户投放纯信用、无抵押线上贷款2.47亿元，较上年同期增长5000余万元，将“金融活水”精准送达千家万户。

## 抢抓农时备春耕

## 弘扬良好家风 共筑文明家庭

——记文明家庭陈华家庭

本报记者 王冠

陈华与孙茂龙夫妻在生活中相互照顾、相互信任，在工作中相互理解、相互支持。遇到问题时相互开导、相互帮助，深受邻里和社会的好评。

陈华是松北区乐业镇杏林村党支部书记兼村主任，丈夫孙茂龙是现任乐业镇人大主席。陈华始终坚持“干一行，爱一行”，她不怕苦不怕累，舍小家为大家，成立华龙农民合作社，投资1370万元，建温室30栋，10800平方米，建大棚100栋，66700平方米，创收50万元，安置劳动力120人。

陈华还引进养殖企业杏林牧业和正大五场两家龙头企业，安置村内部分剩余劳动力100多人，带动村

民致富。2019年，她又招商引资1000余万元建设塘坝工程、修建绕山公路、打造向日葵景观等，为杏林村村民提高整体生活水平提供了更好的平台和机遇。

真心待人是陈华一家的处事态度，邻居需要帮忙时，他们都热心帮助。得知有的学生因没钱无法上学，夫妻二人就出资资助其完成学业。有的邻居看病遇到困难，他们主动帮忙前跑帮助，从不计较个人得失。

陈华一家在2017年荣获“最美家庭”荣誉称号；2018年荣获“文明家庭”荣誉称号；2020年荣获省“文明家庭”荣誉称号；2018年、2020年荣获市妇女联合会“冰城最美家庭”等荣誉称号。

## 文明冰城 榜样力量

文明家庭

东轻公司航空航天用铝合金预拉伸板入选国家第七批制造业单项冠军产品，6户企业入选省制造业单项冠军企业；全区共有国家级单项冠军产品3项，占全市的四分之三，东盛金材是全市仅有的2户国家级单项冠军示范企业之一；全区现有省级单项冠军企业11户，占全市的37.9%。

哈经开区、平房区大力支持技术水平先进、科研条件较好的企业建设各级各类研发平台。2022年，全区新增省级工程技术研究中心10个，省级重点实验室1个，省级企业技术中心6个，市级企业技术中心11个，全区市级及以上研发机构总数达到169个。

同时鼓励区内企业与高校、科研院所开展产学研合作。2022年，科佳通用、航发东安、工程北米等企业与哈工大、哈理工、哈工程等高校共建的研发平台获评省级产业技术研究院。依托省工业技术研究院创新资源，为区内企业搭建科技成果转化平台，助力安宇迪航空、威尔焊接等企业开展技术攻关，实现创新发展。

工业舞，全盘活。哈经开区、平房区工业发展动能强劲，必将推动老工业基地闯出高质量发展新天地。

(上接第一版)全区梳理上级惠企政策百余项，通过精准推送、快速传达、细致解读、全程指导，组织近千户次企业申报各级各惠企政策40余项，推动市场活力不断增强。

与此同时，为促进政策精准滴灌、提升助企纾困实效，做实区级惠企政策包，广泛争取企业意见建议，优化完善区级现有政策，修订完善《哈经开区(平房区)产业链创新发展战略措施》及实施细则。通过一揽子政策红利，为企业稳预期、减负增信心。

### 坚持扬优势促转型，蓄足发展“新动能”

创新是引领企业发展的第一动力。于振说，去年，围绕推进制造业转型升级，哈经开区、平房区加速实施技术改造、创新研发、工业设计、“互联网+”提升等举措，不断“放深水”“养大鱼”。

全面落实省“千企技改专项行动”部署，积极推动企业采用新技术、新工艺、新设备、新模式实施技术改造，向高端化、数字化、绿色化、服务化方向转型升级。全年推动工业项目141个，完成投资25.4亿元，同比增长11.8%，其中，实施技术